

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy héra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 25 korona.

Kecskemét a szabadkőművesek megbüntetését kívánja.

Atirat Debrecen törvényhatóságához.

Debrecen, apr. 19.

Kecskemét város törvényhatósága a március 31-iki közgyűlésén tárgyalta Budapest törvényhatóságának átiratát, amely a szabadkőműves páholyokkal szemben való állásfoglalásra szólította fel.

Kecskemét nemcsak hogy elfogadta a fővárosnak a kormányhoz intézett feliratát, amelyben a szabadkőműves páholyok megszüntetését kívánja, hanem tovább ment. Kecskemét hazaifias fájdalommal látja, hogy a szabadkőművesek a múltban elkövetett bűneikért megfelelő megtorlásban ez ideig nem részesültek. Ennélfogva elhatározta, hogy a székesfőváros feliratát kiegészíti azzal, hogy a szabadkőművesek az összes vezetőállásokból távolítsanak el, ezekre a jövőben ne alkalmaztassanak, a szabadkőműves tanárok, tanítók pedig, miután a szabadkőműves páholyok utóbb nyilvánosságra került névjegyzékében, sajnos, nagy számban szerepelnek és az ifjuság nevelésére irányuló működésük a jövőben Magyarországra számára mérhetetlen káros következményekkel járhat, hivatali működésükben inten-

zív ellenőrzés alá helyeztessenek.

Az összes magyarországi szabadkőműves páholyok működése hivatalosan megvizsgáltassék s különösen a Martinovics-, Gallilei-, Demokrácia-, Filantropia-, Szimbolikus- és a Bihar-páholyokkal szemben, melyek köz tudomás szerint erős forradalmosító akciót fejtettek ki, a büntetőjogi felelősség állapításáért meg, vezető tagjaik mint felelősök, a többiek pedig mint tettesársak büntető eljárás alá vonassanak.

Kecskemét e határozatát felküldte a kormánynak a felsorolt értelmű intézkedések sürgős foganatosítása végett, a társ törvényhatóságokat pedig felkérte ennek a feliratának támogatására.

Debrecen városához ma érkezett meg Kecskemét határozata. Bajossan hisszük, hogy Debrecen jelenlegi törvényhatóság bizottságának szájajze szerint való a kecskeméti határozat. Jobban tessék, ha nem is viszik a közgyűlés elé a restaurációig, nehogy újra kompromittálják Debrecen régi magyar múltját a szabadkőműves és zsidó város atyák.

Az új miniszterelnök bemutatkozó beszéde a nemzetgyűlésben

Az új kormány keresztény, nemzeti s agrár politikát folytat. A zsidó-kérdés megoldásának módja. Egyetértés a munkássággal

Budapest, apr. 19.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. A jegyző felolvasta a kormányváltásról szóló kormányzói leiratokat. Eközben vonult be a terembe, gróf Bethlen István miniszterelnökkel az élén az új kormány, Lukavovich háznagy vezetésével.

A kormány megjelenését a Ház minden oldaláról éljenzés fogadta.

Miután a miniszterek helyrekerültek helyükön, gróf Bethlen István miniszterelnök emelkedett szólásra:

Tisztelt nemzetgyűlés! A lelépett kormány nagy érdemeket szerzett. A jogrend helyreállítására törekedett, megvalósította a földbirtokreformot és hozzájárult a pénzügyi helyzet tisztázásához. Az új kormány

feladata, hogy ezt a politikát a parlamentben megszilárdítsa és kint, az országban népszerűvé tegye. **Mi keresztény, nemzeti és agrárpolitikát akarunk folytatni.** De nem elég, hogy hangsúlyozzuk ezt, hanem meg kell nevezni azokat az utakat és módokat, amelyek ebben az irányban vezetnek. A nemzet megtalálta már ezt az irányt. Új politikát kell szervezni, mert **azt a politikát, amelyet Tisza István abbahagyott, folytatni nem lehet.** Megváltozott a világ, az ország képe. Új emberek léptek a porondra. Új irányok vannak. **Az új politikát azonban össze kell kapcsolni a régi tradíciókkal, amelyeket ha nem vesszünk figyelembe, romba döntjük az országot.**

Tisztában kell lennünk azzal, hogy a nemzet **őrei** vagyunk.

Nem osztályok, egyének érdekeit szolgáljuk, hanem az egész nemzetét. Ki kell küszöbölni azt a mérget, amely az ország lerombolásához vezet. Nemzeti függetlenségünkhez ragaszkodunk. Három ok játszott közre abban, hogy bajba jutottunk: **Négyezer éves politikai helyzetünk, Faji hibák. A gazdasági pályák elhanyagolása.**

Négyezer éven keresztül defenzív politikát csináltunk. Nem néztünk a monarchián kívülre.

A nemzetben egyoldalulag kifejlődött a jogász pálya kultúrája. Sehol a világon nincs ez.

A kormányok nem vették figyelembe a társadalmat, csak az államot, pedig a nemzet csak akkor erős, ha a társadalom is erős.

A magyar intelligencia, ahelyett, hogy a gazdasági, kereskedelmi pályákon igyekezett volna elhelyezkedni, csak a hivatalnoki pályákra töltött, a **gazdasági, kereskedelmi életünk idegenek kezébe került, azoknak az idegeneknek kezébe, akik nem érezték és ma se érezték együtt a magyar nemzettel. Ezek az idegenek kezefogtak a nemzetközlelkel, sőt ellenségeinkkel.**

A társadalom együttérzését egy gazdasági csatornán keresztül kell megoldani.

A jelenlegi kormány szándéka a szabadságjogokat a lehetőséghez képest megadni.

A munkásosztállyal szemben a legnagyobb egyetértést kívánjuk tanúsítani.

Közelesem a Ház elé hozunk három javaslatot:

1. a választójogi reformról;
2. a főrendiházról és
3. a közigazgatási reformról

szóló törvényjavaslatokat.

A demagógiát nem engedjük meg többé a nemzetgyűlésben!

Társadalmi bajaink gyógyítása legnagyobb feladata a kormánynak. **A középosztálynak a bukásával elvesztett szerepét vissza kell kapnia. A magyar fajnak kell dominálnia ebben az országban minden téren.** Azonban lármás antiszemitizmust nem kívánunk. **A zsidókérdést úgy kívánjuk megoldani, hogy magyar foglalja az őt megillető vezetőszerepet a gazdasági, kereskedelmi élet terén is.**

Meg kell szabnunk a nemzet külpolitikai irányát.

A király kérdésben az 1920. évi I. t. c. alapján állók — folytatta a miniszterelnök. Amíg a trianoni békeszerződést nem ratifikálják, addig ez a kérdés nem szerepelhet, sőt még azután sem fog szerepelni, ha az ország helyzete nem engedi meg.

Véget kell vetni a forradalmi

szellemnek, mert ha nem sikerül, a nemzetet visszaküldjük a zűlésbe.

A trianoni békeszerződés folytán átszervezendő a nemzeti hadsereg. Gondoskodni fogunk, hogy a feleslegessé váló tisztok, altisztek megfelelő elhelyezkedést találjanak.

A közegészségügy terén első feladat lesz a fertőző betegségek gyógyítása.

A szociális törvények terén a betegségesetere való biztosítást vettük fel programunkba. A munkásbiztosító reformjától benyújtott törvényjavaslatot visszavonjuk. — Az ország pillére az erős és kulturált kisgazdatársadalom. Minthogy a nemzet ma határozott irányt vett, azt a kérést intézem a nemzetgyűlés tagjaihoz, osszassák fel a pártokat és tömörüljenek egységes táborkba a kormány támogatására. Kérem a nemzetgyűlést, viseltesék bizalommal a kormány iránt.

A miniszterelnök beszéde után Hegedüs Loránt pénzügyminiszter terjesztette a pénzforgalom ideiglenes szabályozásáról szóló törvényjavaslatot és kérte, hogy adják ki azt a pénzügyi bizottságnak.

Elnök szünetet rendelt el, amely után Herman Miksa szólalt fel a kormány programjához. Bizalommal viseltetik az új kormány iránt. Ugyiszintén Fay Gyula is.

Lovász János a kisgazdapárti képviselő a kisgazdatársadalom ápolását szükségesnek tartja, — nemcsak a kormány, de a nemzet érdeke is így kívánja.

Kerekes Mihály a munkaalkalom megteremtését sürgeti, mert ez a legjobb mód a valuta megjavítására. A kormány programjában ezt nem látja, azért bizalmatlan vele szemben.

Gróf Bethlen István rövid felszólalásában bejelenti, hogy az új kormány elvállalja az előző javaslatait, kivéve a munkásbiztosításról szólót, amelyet az új népjóléti miniszter, dr. Bernolák Nándor fog átdolgozni, aztán terjeszti a nemzetgyűlés elé. Indítványozza, hogy holnap folytassák a vitát s tüzzék napirendre a betétekről s a részvények vagyonszállásáról szóló törvényjavaslatot.

Rassay Károly kifogásolja, hogy az ő multkori határozati javaslatát nem tárgyalják.

Huszár Károly: Kéri, hogy egészen vegyék le a napirendről.

Elnök kijelenti, hogy ennek a kérdésnek nem lehet eleget. Rassay javaslatát felett a legközelebbi ülésen szavazzák, amely szerdán délelőtt 10 órakor lesz. Az ülés 2 órakor ért véget.

Új szabályok a postai küldeményekről.

A kereskedelemügyi miniszter rendelete.

A jelen rendelet megjelenésétől kezdve postai értékleveleiben, értékdobozban, kézi csomagban és betétdarabban írásbeli közleményt vagy sajtóterméket elhelyezni, ugyancsak a postai szállítólevelek és postautalványok szelvényére és egyéb kísérő iratokra magánközleményt írni tilos.

A közönséges postai csomagokban írásbeli közleményt elhelyezni szintén nem szabad, sajtóterméket pedig csak akkor, ha ez tartalomként van feltüntetve.

Belföldön feladott, belföldre vagy külföldre szóló értékleveleknél az ez irányú ellenőrzést a felvevő posta és távirtdahivatalok gyakorolják olyképen, hogy a feladó értéklevelet nyitva tartozik a postára hozni; ott a felvevő postai alkalmazott a küldeményt megvizsgálja és ha rendben találta, a küldeményt a feladóval az általa hozott pecsétnyomóval és pecsétvízzel állandó felügyelet és ellenőrzés mellett lezárja.

Belföldön feladott, belföldre szóló, azokat a közönséges kézi és betétsomagokat, amelyek írásbeli közlemény vagy sajtótermék tartalmának alapos gyanújában állnak, a postahivatalok a feladókot feladóval felnyitathatják s a feladó jelenlétében a tartalmat részletesen átvizsgálhatják.

Ha a feladó csomagját a postai közeg felhívására felnyitni vonakodik, a felvételt a postahivatal megtagadja. Ugyancsak megtagadja azoknak a küldeményeknek, illetve postautalványoknak a felvételét is, amelyek szállítólevelén, kísérőiratán, illetve a postautalványok szelvényén magánközlemény van.

Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének debreceni kirendeltségéhez segéd munkacsoport felvétetik, kereskedelmi érettségivel vagy jogvégzettséggel. Szépi írás és perfect gyorsírás, valamint a német nyelv tudás és eddigi praxis valamely vállalatból, feltétlenül előnyt nyújt.

Pályázati kérvények naponként telelőtt fél 9—10 óra közt a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének kirendeltségéhez pénzügyi palota I. emelet 10. szám alatt személyesen adandók be. Leszerelt katonatisztek és menekültek előnyben részesülnek.

Árúdeinkben friss élesztő minden nap kapható.

Gyöngyvirág krém
legjobban megóvja arcbőrét és kezét a tavaszi szelek ellen és kozmikumok használatát. Készíti a Megváltó Gyógyszerház, Piac-u. 18.
Ugyanott minden bel- és külföldi pipere szer kapható.

A szoboszlói terroristát elfogták Debrecenben.

Szamuelyy pribékből — világi.

A debreceni rendőrség szenzációs ügyben folytat nyomozást tegnap óta. A városban élt hónapok óta egy elegánsan öltözött fiatal ember, akiről kiderült, hogy a vörös uralom alatt Szamuelyy Tibor terrorcsapatában volt s a hajdusoboszlói hármasság gyilkosság végrehajtása neki köszönhető.

Az illető Sz. Károly állítólagos kereskedelmi ügynök. A proletárdiktatura előtt Hajdusoboszlón a meggyilkolt Körner Béla malomtulajdonos vállalatának volt tisztviselője, aki a forradalmat a gyors és könnyű érvényesülésre akarta felhasználni s ezért nem riadt vissza a Lenin fiuk szerepétől sem.

A vörös uralom bukása után Sz. Károly elhagyta Debrecenbe költözött s itt élte világát. Elegánsan öltözött, Szidra a vörösekkel talán multját sohasem fedik fel, ha a véletlen nem vezet rá a hatóságok figyelmét.

A napokban ugyanis egy vidéki csendőr lögyakorlatokra érkezett Debrecenbe. Amikor az utcán sétált Sz. Károlyban, az elegáns

világban felismerte Körner Béla és társainak gyilkosát. Utána ment s felrohant.

— Ne okozunk itt feltűnést mondta neki. Maga Sz. Károly terrorista. Jöjjön velem azonnal a rendőrségre.

Sz. Károly megrettent ugyan, de hidagvért színlent s követte a csendőrt a rendőrségre. Itt aztán vallatásra fogták. Tagadta, hogy azonos volna a keresett Sz. Károlylyal, aki a hajdusoboszlói hármasság kivégzés fő mozgatója volt, de a derék csendőr, aki a vörös uralom alatt Hajdusoboszlón lakott és ismerte Sz. Károly dolgait, zavarba hozta s olyan adatokat szolgáltatott ellene, hogy aligha kétséges a multja.

Sz. Károlyt egyelőre a rendőrségen őrzik. A napokban elviszik Hajdusoboszlóra, ahol a terrorfiut mindenki ismeri s ráfogják bizonyítani gaztetteit, amelye Szamuelyyvel, a vérengző zsidó hóhérral elkövetett. Lehetséges, hogy a szoboszlói vérengzésen kívül még más bűne is van.

A háztulajdonosok kötelesek locsoltatni a kocsiutat is

A népjóléti miniszter rendelete.

A munkaügyi és népjóléti miniszteriumtól ma leirat érkezett Debrecen város polgármesteréhez A leirat, amelyet még a Telek-kormány népjóléti minisztere írt alá, következőképpen szól:

A melegebb időszak beálltával indokoltnak tartom polgármester urat már most felhívni arra, hogy a köztisztaság fentartása érdekében kiadott 1918. évi 76796. B. M. számú körrendeletben foglaltaknak gondos végrehajtása iránt mielőbb intézkedjék.

Tekintettel a most uralkodó tartós szárazságra és az ennek következtében száraztható egészségügyi ártalmakra, felhívom polgármester urat, meelkezze

az iránt is, hogy különös gond fordítassék az utcák, terek, naponként való locsolására. Amennyiben pedig egyes városok, községek erre szóló berendezéssel nem bírnának, kötelezze a lakosságot, hogy a házuknak megfelelő utcarésztet, a ház előtt elhúzóódó járdát és kocsiutat annak középpontjáig naponta legalább egyszer maguk öntözzék.

Budapest, 1921. ápr. 9.

Dr. Bénérd Agoston.
Hiszen hát helyes ez a rendelkezés, de hát Debrecenben honnan vegyék a vizet a locsoláshoz? A vízvezeték csak szűken ad vizet. Kutak nincsenek.

A Kálvin-ház ingyen telke.

Jóváhagyta a miniszter. — A róm. kath. templom telke.

A belügyminisztertől ma érkezett válasz azokra a felterjesztésekre, amelyek a Kálvin-kulturház és egy új róm. kath. templom céljára szolgáló ingyen telek adományozására vonatkoztak.

A debreceni róm. kath. egyházközség kérelmére a város törvényhatósági bizottsága kimondta elvi határozatképpen, hogy a római katolikus egyház községet egy új római katolikus templom felépítésében telek és ingyen téglá adományozásával támogatni kívánja, azonban egyrészt a telek kijelölése, másrészt a különböző egyházak hasonló tárgyú kérelmeinek igazságos méltányos elbírálásra céljából utasította a városi tanácsot, hogy ez irányban a helybeli egyházakkal lépjen érintkezésbe és a velük folytatott tárgyalások alapján részletes ja-

vaslatot terjesszen a közgyűlés elé. A tárgyalások eredményéről legkésőbb három hónapon belül jelentést vár a közgyűlés.

Erre a határozatra vonatkozóan a belügyminiszter, akihez jóváhagyás végett terjesztették fel, azt válaszolta, hogy az nem igényli az ő felülvizsgálatát, minthogy végleges döntést nem tartalmaz az idézett határozat.

Ellenben azt a közgyűlési határozatot, amely szerint a város a Péterfia-utca 28. sz. házastelkét átengedi a debreceni kálvinisták; templomegyesületének egy Kálvinház építésének céljára és az építéshez egymillió téglát is ad ingyen, jóváhagyta a belügyminiszter. Az egymillió téglá árának fedezésére vonatkozó határozatot majd fel kell terjeszteni hozzá jóváhagyás végett.

Városházáról.

Levéltárba!

A közbiztonsági alkalmazottak is szövetségbe tömörültek, hogy hatósabban védelmezhesék gazdasági és szociális érdekeiket. Természetes, hogy e tömörülést is a keresztény s nemzeti eszme hatja át, ezért fogadták orrfintorgatással Debrecen város tanácsában, ahol a szövetségnek az a kérése került napirendre, hogy Debrecenben is alakítsák meg a közbiztonsági alkalmazottak nemzeti szövetségének csoportját.

— Miféle szövetség az? — kérdezte egy tanácsstag.

— Azt mondják, hogy gazdasági érdekeket képvisel, — válaszolt az előadó dr. Vass Károly — de állást foglalt a destruktív sajtóval szemben is!

Ez elég volt információnak. Egyhangulag levéltárba tették a megkeresést, hadd egye meg a por, meg az idő...

A halápi iskola renoválása. A városi tanács elrendelte a halápi tanai iskola épületének és körítésének reparációját, amelyre 60.000 kor. költséget engedélyezett.

A Védőőrnök Országos Szövetségének Naptára. A Védőőrnök Országos Szövetsége naptárral ellátott évkönyvet adott ki s felkérte a várost is, hogy vásároljon egyet. Dr. Csűrös Ferenc előadó javasolta egy példány megvételét a városi könyvtár számára. Ára csak 30 K.

— Hát mit tehetünk egyebet, — sóhajtott egy tanácsstag — visszaküldjük? Ugyis azt mondják ránk, hogy destruktívek vagyunk... Küldjük be a 30 koronát...

Hajléktalan aggok. A város közigazgatási bizottságában panaszt tárgyává tették, hogy a közkórházból kiküldülő munkaképtelen aggokat nem tudják a szegényházba felvenni, mert nincs hely. A bizottság felhívta erre a városi tanács figyelmét. A tanács a vállalt vonogatta. A szegényház egy részét a gazdasági rokkantiskola tartja elfoglalva. Ha ez kimenne onnan, lenne 50—60 hely. A város felírt már a népjóléti miniszterhez, aki azt válaszolta, hogy nem telepítheti ki a rokkant iskolát a szegényházból, mert nem tudja hová tenni.

Árverés két városi birtokra 2000—2130 koronát értek egy holdért

Debrecen város nyilvános árverést hirdetett a 484 kat. hold 1550 négyszögöl területű Liget és a 473 kat. hold 420 négyszögöl területű Vermesoldal nevű birtokának eladása céljából. Az árverés kedden délelőtt folyt le a városháza kis tanácstermében. A kikiáltási ár volt 3500 korona kat. holdanként.

Ilyenformán a Vermesoldal nevű birtok kikiáltási ára 1.655.500 For. volt. Árvertek reá Erdei Ferenc és társai, nyírmártonfalvai lakosok és Hathy Kálmán s társa, debreceni, Nyomtató utca 5. sz. alatti lakosok. Erdeiek 900.000 koronát, ígérték először s felmentek 1.010.000 koronáig. Hatyék 1.000.000 koronát ígérték. Mint látható, a megajánlott

vételár nem érte el a kikiáltási árat sem. Valószínűleg nem is fogja akceptálni a közgyűlés az árverés eredményét.

A Lig t nevű birtok kikiáltási ára 1.522.500 korona volt. Árverelték rá: Hadházi István és Hadházi József hajduhadházi lakosok, továbbá Hathy Kálmán városi vízmű-felügyelő. Hadháziék először 750.000 koronát ígértek s felmentek 870.000 koronáig. Hathy Kálmán 860.000 koronát ígért. Ez az árverés sem sikerült. A kikiáltott vételárnak majdnem csak a felét ajánlották meg.

Ugy látszik, új árverés lesz mind a két birtokra.

Az árverést dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok vezette, jelen volt Ekli József törvényhatósági bizottsági tag, Kertész Dezső tb. városi ügyész, Kondor Kálmán főszámvevő, a jegyzőkönyvet Nagy Dezső tb. számtiszt vezette.

Tözsde.

Zürich, ápr. 19. A zürichi tözsde ma Budapestet a megnyitáskor 2.14-gyel jegyezték. Budapest, ápr. 19. Valuták: Márka 431. lira 12.80, sokol 373, dinár 733, lei 420-424, dollár 260, Napoleon 860, osztrák korona 0.44, lengyel márka 0.34 fél, bécsi kifizetés 42 fél.

Ujdonságok

A Baltazár Dezső elleni mozgalom. A „Magyarország” budapesti napilap írja: A Magyar Káivinszövetség intéző bizottságának tegnapi ülésén felolvasták a debreceni reformátusság tekintélyes részének átiratát, melyben helyeslésüket és csatlakozásukat jelentik ki a Budapesti megindult, Szilassy Aladár által vezetett mozgalomhoz. E mozgalom célját, mely a református egyházat meg akarja védeni a támadásoktól s igyekszik a hitéletet mélyíteni és bensőbbé tenni, a maguk részéről helyeslik és támogatják. E nyilatkozatot a debreceni közélet számos előkelősége, ezenkívül pedig egy általuk készített Szózatot, melyben Baltazár Dezső püspökkel szemben foglalnak állást, közel nyolcszázán írták alá. A Magyar Káivinszövetség intéző bizottsága örömmel vette a csatlakozást és elhatározta, hogy nagygyűlést szervez s arra az érdeklődők figyelmét felhívja.

Gyászjelentés. Szülői szívünk mélyesége fájdalmával tudatjuk, hogy a felejtéhelel drága gyermekünk, testvérünk, unokánk, keresztgyermekünk és kedves kis rokonunk: **Józsika** ártatlan kis életének 3-ik havában, folyó hó 18-án hajnali 4 órakor csendesen elhunyt. Felejtéhelel kis halottunkat folyó hó 20-án délután 2 órakor fogjuk Honvéd-utca 40-ik számú házunknál, a református egyház szertartása szerint a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága kis poraira! Bánatos szülei: polg. Nagy István és neje Hornyák Sárka. Testvére: Pistuka, Mariska és Margitka. Nagymamája: öz. Hornyák Józsefné. Keresztzülei: polg. Nagy Gábor és neje Nagy Zsuzsika. Valamint nagybátyjai, néneji és az összes közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete rendezi. Kossuth-u. 2., város-ház-épület.

Letartóztatott vásári tolvajok. A rendőrség letartóztatta Makula Róza debreceni cigányasszonyt. Makula Róza a vásáron együtt ment lopni Rézműves Katalin nevű cigány leánnyal. Egy ósckaruha-árusítótól egy nadrágot és egy mellényt emeltek el s mindketten odább álltak. Makula Róza egy ismeretlen falusi asszony 339 koronát tartalmazó pénztárcáját is ellopja. A két tolvaj nőt tetten érték s letartóztatták. A lopott ruhát s a pénzt megtalálták náluk. Atadják őket a kir. ügyészségnek.

Haláloság. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtéhelel jó testvér, sógor, unokaöcs, nagybácsi és áldott emlékü jó rokon **Simkoviós Béla** kárpitos, az iparos dalegylet volt működő tagja, életének 49-ik évében hosszas szenvedés után f. hó 18-án csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit f. hó 20-án, szerdán d. u. 5 órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartása szerint Csap-utca 5. számú gyászházánál tartandó beszterelés után a Szent Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Mély végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket, valamint az elhunyt kártársait és jó barátait fájdalmas szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényekedjék neki. Egyetlen testvér családójával. Nagybátyja és nagynénjei: Aranyosi László, Szabó Józsefné család-jával, Simkoviós Nándorné családjával. Unoka testvérei: Simkoviós György ne-jével, Simkoviós Ödön családjával és a többi rokonok nevében is. A temetést Fehértői Béla temetk. intézete, Dégenfeld-tér 4. sz. rendezi.

Az iparos dalegylet hangversenye. A debreceni iparos dalegylet április 24-én, vasárnap d. u. 4 órakor, a vármegyeház dísztermében, a kollégiumi tápintézetben étkező tanulóifjúság számára dalos délutánt rendez. Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy a tanuló ifjúság élelmézése sok nehézséggel eszközölhető. Az iparos dalegylet indokoltan tartja a fent említett cél megvalósítását. Az egyesület elnöksége felhívja az érdeklődő közönség figyelmét s kéri, hogy a dalegyletet a jóindulatú törekvésben támogatni sziveskedjék.

Letört bimbó. Szülői szívünk kínos fájdalmával, de mindenható Istenünk kifürkészhetetlen akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejtéhelel kis leányunk, szeretett kis testvérünk, unokánk és keresztleányunk **Mariska**, ártatlan életének 7. havában, 2 hónapi súlyos szenvedés után f. hó 18-án ártatlan lelkét visszaadta teremtetőjének s az angyalok honába távozott. Drága kis halottunk földi részzeit f. hó 20-án, szerdán d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, Fővös-utca 79. számú házunknál tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mély végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen 1921. április 19. Angyalok őrizték álmaid! Bánatos szülei: Bikfalvy András ne-jével Balogh Erzsikével. Testvérei: Bözsike, Juliska és Ilonka. Nagymamája: özvegy Balogh Józsefné. Keresztzülei: Szóke János ne-jével Katona Juliával és gyermekeivel. Valamint nagyszülői rokon-ság nevében is. A temetést Fehértői Béla tem. int. rendezi, Dégenfeld-tér 4.

Egyházi adót fizető egyházi tagjainkkal tudatjuk, hogy adókezelési okokból a folyó évi egyházi adó előírás némi haladékokat szenved. Nehogy azonban egyház tagjaink adófizetési kötelezettségei — ezen késedelmes előírással — halasztást szenvedjenek, felkérjük egyházi adófizető hveinket, hogy egyházi adóik törlesztésére, legalább a múlt évi egyházi adójuknak megfelelő összeget, az illetékes városi adóhivatalnál a fizetésnek be. Ezzel nemcsak önmaguk iránti kötelezett ségüknek tesznek eleget, hanem egyházuk érdekeit is előmozdítják. A háborús pénzhiány folytán ma ezen fizetési kötelezettségüknek könnyebben tehetnek eleget. A kül-

földi államok példája azt bizonyítja, hogy a háborús utáni pénzügyi politika a forgalomban lévő pénzmennyiség apasztására törekszik. Ezek elgondolása mellett, önmagunk iránti kötelezettségünk, hogy fizetési kötelezettségünknek mielőbb eleget tegyünk. A református egyház elnöksége.

A tandíjkezdvevény kibővítése. A közalkalmazottak gyermekeinek biztosított tandíjkezdvevényét a közoktatásügyi miniszter a magyar királyi nemzeti hadsereg és csendőrség III. IV. és V. fizetési osztályaiba sorozott nyugdíjas havidíjasok gyermekeire is kiterjesztette.

Új rend a postal osomagok és értéklevelek körül. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy postai értéklevelek, kézi csomagokban írásbeli közleményt elhelyezni és a postai szállítólevelek és postautalványok szelvényére magánközleményt írni tilos. A közönséges postai csomagokban írásbeli közleményt elhelyezni szintén nem szabad, sajtóterméket pedig csak akkor, ha ez tartalomként fel van tüntetve. A feladó értéklevelet nyitva tartozik postára hozni és ott lezárni.

Még a Tisza is beteg. Az évek óta tartó pangás, lerongyolódás, elhanyagoltság a Tisza folyónak is megártott. Mint Szegedről írják, a tisza hajózás veszedelmesen van, mert a folyó medre eliszaposodott, 1914. óta nem volt kotorva. Ez a kotrás, szénhiány következtében, az idén is elmarad. Alacsony vízállás esetén tehát a hajózás merő lehetetlenség.

A sör új ára. Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság vasárnap megjelenő rendeletében újból megállapítja az összes étkezési üzemekre a sör árát és pedig tekintet nélkül arra, hogy az étkezési üzem mely csoportba van besorolva és hogy fényűzési adó alá esik-e vagy sem. Hétfokos sör poharanként 4-50, korsó 7-50. A tíz és félfokos sör poharanként 6.—, korsóként 10 K. A tízhatárom fokos sör poharanként 8.—, korsóként 13-50 K. A palackosörök 11.—, korsóként 16.— K. Újítás, hogy a vendéglős köteles a sörárak mellett a sör nevének kívül még annak a fokát is fel tüntetni.

Hősök söre, tripla malátasör. A legnemesebb nyersanyagból készült idénysör, amely csak hat-hétig lesz kapható. Ezen tápsör világrekordot ért el és híres Salvátor sörről vetekedik. Gyártja a Fővárosi Sörfőző R. T. Kőbányán Debrecenben kapható minden jobb üzletem és vendéglőben. Főraktár: Márkus Jenő, Hatvan-u. 23. Telefon 14. sz.

Füredi F. Gusztáv előadása ma szerdán fél 8 órakor a Zenedében. Jegyek Méliusznál. Legszébb dalait Havas Gáborné énekli.

A városi számvevőség felhívja mindazon szülő birtokosokat, a kik az első permetezéshez szükséges rézgálicról az utalványt ki váltották és az árát a városi házipénztárnál befizették, hogy a rézgálicot f. hó 20-tól kezdődőleg a Városgazda hivatalnál (Dégenfeld-tér 5. sz.) váltsák ki. Kiváltás ideje naponta 3-6-ig, d. u. Egyben értesíti az érdekelteket, hogy aki az első permetezéshez szükséges rézgálicról az utalványt nem váltja ki, a további permetezéshez szükséges rézgálicra részükre nem bízkesedés nem történik. Városi számvevőség.

Leleplezett kommunista ssövetkezet. Hetekig tartó nyomozás után a budapesti főkapitányság detektívjei a napokban nagy számban kommunista összekövés tetteit leleplezték le s teték ártalmatlanná. Előállították és letartóztatták Stodulka Sándor né vasmunkás feleségét, ennek sógor-néjét, Stodulka Katalint és Weisz Alfréd villanyszerelőt, akik ellen az a vád, hogy a pécsi kommunista párttal szoros összeköttetésben. Ugyanezkor a kaposvári körletparancsnokság letartóztatta Farkas Sándor géplakost, Ischer Péter Pál szerelőt, Wohl Rezső magántisztviselőt és Reich Sándor vasasztergályost, akik Pécs-

ról szöktek át a demarkációs vonalon a pécsi magyar kommunista pártnak azzal a megbízásával, hogy az egész ország területére kiterjedő bolsevik propaganda-szervezetet létesítsenek. Ischer Péter Pálnak az volt a feladata, hogy a Kamara-erdőben villát vásároljon, amely a kommunistáknak rejtékhelyül szolgáljon. Wohl a győri vagongyár munkásainak megszervezését vállalta. Elfogták még Richter József géplakost, Rákosi Mária és György Margit munkásnőket, akik Debrecenben kommunista röpiratokat terjesztettek. Tegnap végül a dombóvári vonaton elfogták Bolányi Károly, Kiss György és Jankovics Károly pécsi kommunistákat, akik szintén a magyarországi propaganda szervezetenek voltak tagjai. A legjobb fogást Molnár János letartóztatásával csinálták a detektívek, mert mint a pécsi kommunista párt bizalmiját, őt bízták meg az egész mozgalom vezetésével. Az egyik letartóztatott bevallotta, hogy Erzsébetfalván az Erzsébet-utca 205. számú házat megakarták venni, hogy ott szinleg bádogos műhelyt rendezzenek be, a műhelyben azonban bankjegyeket akartak hamisítani, mert a propagandának rengeteg pénzre van szüksége. A letartóztatott kommunistákat kihallgatásuk után ma délután átkísérték az ügyészség fogházába.

Kereskedő iparosok és gazdák értekezlete a hadinyereségadó ügyében. Ma szerdán, délután 4 órakor a hadinyereségadó kivétel-tésének ügyében a kereskedő, iparos és gazda érdekeltség a városi közgyűlési termében értekezletre jön össze. A hadinyereségadó kivétel-tésénél tapasztalt aránytalanságok megszüntetése fontos közgazdasági érdeket képez nemcsak a három gazdasági érdekeltség szempontjából, de az adóalanyok adózó képességének fenntartása és megóvása az államnak is elsőrangú érdeke.

Egy családban hat halott. Kéves családot látogatott meg any nyira a sorscsapás, mint Rácz Imre gárdosi lajostanyai gazda családját. Rácz Imre-aki jóravalló gazdaember a legnagyobb meglepődésben élt családjával, feleségével és kilenc gyermekeivel. A környéken pusztító vörheny az egyik gyermeket ágyba döntötte. Az orvosi tudomány már nem segíthetett, a gyermek meghalt. Ezután a gyermekek egymás után kapták meg a vörhenyt és rövid idő leforgása alatt hat gyermek pusztult el.

720-as fajszulyu benzín hordótétele 51 koronáért kapható az Áruforgalmi Rt.-nél, Piac-u. 42. sz.

Szörmeárulat molykár ellen és nyári megőrzésre legolcsóbban és felelősség mellett raktároz Klonda szűcs, Piac u. 21. szám alatt, az udvarban.

Nyakkendők ujjá alakítása: Simonffy-utca 5.

Színház

Heti műsor:

Csokonai-színház

Kedden: Az utahi lány, B) bérletben. Szerdán: Az utahi lány, C) bérletben. Csütörtökön: Kuruc Feja Dávid. Pénteken: Trilby, dráma. Szombaton: A mi falunk énekes, táncos népszimnű 3 felvonásban, nyolcadszor. Vasárnap délután: Farsang tündére. Vasárnap este: Utahi lány. Hétfőn: Bob herceg, operett A) bérlet. Kedden: Bob herceg, B) bérlet. Szerdán: Bob herceg C) bérlet. Csütörtökön: Rómeo és Julia A) bérlet. Pénteken: A mi falunk, népszimnű. Szombaton: Fekete lovas, dráma. Vasárnap délután: Az utahi lány, operett. Vasárnap este: Bob herceg, operett. Hétfőn: A mi falunk. Tisziviselő-est.

Az utahi leány. Hétfőn este volt a Csokonai-színházban Paul Rubens és Siches Jones operettjének bemutató előadása. Nem sok érdekesség van ebben az operettben, sem a muzsikájában, sem a librettójában. A zenéje nem marad meg a közönség fülében. Elszáll, mintha nem is hallottuk volna. Van benne egy pár macsics, sztepp, induló, amelyekben az angol muzsika karaktere érzik. Az operette meséje borzasztó sovány, elnyúló, unalmas. Egyetlen jó humoros-mókás szerep van benne, az amelyiket Nádossi István játszott általános tetszés mellett. Budai Ilona, mint a primadonna szóbalánya egy furcsa, madár-ijesztő tolejtéjével kellett nagy derűtséget a nézőtérben. Bodán Mrgit, Szalma Sándor, Kubányi György, Egyed Lenke, Somlár Stefi és Mátrai Jenő kitűnően játszották a darab főbb szerepeit.

A Csokonai-színház jelentése. Szerdán C. hértelenben „Az utahi leány” megy. Csütörtökön tisztviselő est.

Hány órákor kezdik a színházi előadást. Dr. B. aláírással egy levelet kapott ma a városi tanács a színházi előadások kezdetének ügyében. Pár hete ugyanis a színházi előadásokat teste fél nyolckor kezdik. Mire véget ér az előadás — panaszkolja a levélíró több törzsbérlő nevében — akkorára a villany is elalszik, mert csak tizenegy óráig van áramszolgáltatás. Az előadás vége előtt távoznak el sokan a nézőtérrel, hogy még világos utcán juthassanak haza. Ezzel zavarják az előadást és a közönséget. Azt óhajtja tehát a levélíró, hogy amíg este 11-ig van világítás, a színházi előadásokat kezdjék este 7 órákor. Így marad ideje a közönségnek arra, hogy világosságban juthasson haza s megvacsorázhasson. A levelet dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnoknak osztották ki, hogy a tanácsülésen referálja.

**Hiszek egy Istenben
hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni
örök igazságban,
Hiszek a jövődő
magyar ifjúságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában!**

Uj rendelet a fáról.
Megszüntették a tájékoztató árakat.

A hivatalos lap tegnapi száma rendeletet közöl, mely jelzi, hogy a fa eddigi tájékoztató árát megszünteti s a fa ezután bizonyos korlátozásokkal szabad forgalom tárgyává válik.

A korlátozó intézkedés szerint a Faértékesítő hivatal már bejelentett és a jövőben bejelentendő műfa 30 százalékát közellátási célokra lekötötte, ha azonban az átvétel 30 napon belül nem történik meg, az igénybe vett készlettel a tulajdonos szabadon rendelkezhetik.

Fontos intézkedése a rendeletnek az, hogy a városokba érkező tűzfakészletek 10 százalékát az elsőfokú közigazgatási hatóságok a rendes napi áron a közellátás céljaira igénybe vehetik.

Valószínű, hogy a kereskedelmet megbénító korlátozások ilyenén eltörlése a faellátás terén örvendetes javulást fog eredményezni.

Sport

A válogató bizottság ülése. Hétfőn este 8 órákor a válogató bizottság ülést tartott, melynek egyetlen — de nehéz tárgya — a vasárnap kiállítandó válogatott csapa.

tok összeállítását volt. A kerületi válogatott, mely Budapest válogatottjával mérte össze erejét, a következő 11 emberből áll: Jakab (NyTVE) — Glaz (MTK) Nagy B. (DEAC) — Medgyes (DVSC) Tarkányi (DTE) Szolárszky I. (DVSC) Mertin (DMTK) Polgár (DVSC).

A katonai körlet válogatottja ellen Debrecen a következők fogják képviselni: Alföldy (DEAC) — Szolárszky II. (DVSC) Fried IL (DKASE) — Papp (DMTK) Kereszturi (DKASE) Gerő (DTE) — Bartha (DTE) Ökrös (DEAC) Tanner (DKASE) Nemeth (DVSC) Szotyori (DMTK) — Tartalókok: Petrucz (DKASE) Csáky (DEAC) Ulakovics (DMTK) Adám (DMTK) Ökrös S. (DEAC) Ökrös III. (DKASE) Kazár (DTE) Mertin II (DKASE).

Birkózás. Proganda verseny Kisvárdán. F. hó 21-én, csütörtökön rendezi a kerületi szövetség Kisvárdán az első propaganda versenyt. A versenyen a kerület legkiválóbb birkózói szerepeltek. A DTE-ből Paulovich Béla, Kállay József, Szöke Sándor, Csöke Károly, a DMTK-ből Markovics József, Offra Albert, a DKASE-ből, Czabán Nándor, Kiss Jenő, a DMTE-ből Győry Mihály, Kiss István, Erdely Gyula, a NyTVE-ből Kiss Kálmán, Benkő András, Kriszt Aladár, Varga László a biztos induló. Főnti urakat kérem, hogy szerdán este 6 órákor a DTE. trainingjén megjelenni okvetlen sziveskedjenek. Bacsó Pál kerületi elnök.

Kerületi válogatott — Debrecen válogatott. A fenti két csapat ma d. u. 4 órákor training mérkőzést tart a vasutas pályán, melyre a kijelölt játékosok feltétlenül pontosan jelenjenek meg. A meg nem jelenés szigorú következményeket von maga után. Kerületi kapitány.

Hatóságilag támogatott népruházati cikkek kiárusítása
Simonffy-utca 2. szám.

Városi bérház,
Volt Hívt. I. oda helyiségében.

Kiárusításra kerülnek:

- Munkás bakkanosok,
- Női és gyermek cipők,
- Füstian strux brilosz és pantalló nadrágok,
- Férfi és női fehérneműek,
- Kanavaszok, sephírek,
- Férfi ruha füstian és zeig szövetek.

A legolcsóbb árak mellett.

VILÁG-SZABADALOM TRADE-MARK

The finest LEATHER POLISH

HARRY

SEVRO PASZTA

SZÉTKÜLDÉSI TELEP:
REITER ÉS TÁRSA
BUDAPEST, VII. TELEP U. 43.

Téglafulvarosok felvételnek
Egy tem építkezés Nagyardó

Jó forgalmu fűszer és csemege üzlet főtéren azonnal átadó.
Cim a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeribeiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Levelezés

45 éves
keresztény, gyermektelen özvegy textilárú kereskedő házasság céljából megismerkedne legalább ötszáz ezer korona készpénzzel rendelkező özvegyvel vagy idősebb leánnyal, akinek nyugodt, meleg otthon biztosítana. — Leveletet „Boldog otthon” jellegére a kiadóba kérek. 344

Ajánlat

Egy
jó munkás cipész segédt fűveszek. Csapó utca 99. Pancsu. 354

Kőműves,
illatszerez, brilliánsos üvegeket vásárol Szelényi vegyészgyára, Péterfia 46. 342

Uri
házakhoz ajánlkozom varrára, Varga u. 42. 350

Munkásleányok,
kifutó fu jó fizetéssel felvételnek Szelényi vegyészgyárban, Péterfia 46. 341

Szárazdajkát,
gyermek-szerető, magas fizetéssel alkalmazok, Dr. Szelényiné, Széchenyi utca 10. 342

Mosódába
gyakorlott munkásleány állandó alkalmazást kap. Egyháztér 5. 340

Eloszerőlném
egy szobás-konyhás lakósomat hasonlóval; szoboszlai Pap István utca 2. ajtó. 356

Poloskáltást
vállal felelősséggel Ráthonyi Gábor hatóságilag engedélyezett féregirtó, Czegléd utca 18, Debrecen. 372

Lakást
adók házi teendőket magános embernek. Köszönet adók fárt. Sodronyszöveget keressék megvételre. Orosz nyulak, Plymouth tyukok eladók. Bethlen 76. fűszerüzlet, Telefon 39. 373

Kereslet

Elsőrendű
tűzőnő és ragasztó állandó munkára felvételük Maróthy György-u. 9. sz. Suba. 361

Fűszer
kereskedő segéd condiciót keres. Pacsirta 15. Harth. 345

Rafvas,

Kerit's fonat, rom. edény érkezett.

Sesztina Sajos

vasútelek...

Mindenféle ros. z. hiányos és sérült pénzért vásárolhat hármít

Kecskés Sándor
első debreceni lombfűrészesi cikk és számszám kereskedőnél, Széchenyi-utca 6. sz. Lombfűrészes tanfolyam május hó 2-án és 3-án kezdődik. Bővebbet az üzletben.

Eladás

Eladó
föld a Szepesen lévő 7 és 10 holdas birtok, mely hat kilométerre van a város-tól osztozkodás miatt eladó. Pataki István, Csapó-utca 19. sz. keresztéptület. 353

Igázzseker
jokarban lévő azonnal eladó. Nagyardó, Erdősor 7. 359

Eladó
a Szepessen négy hold föld városától hat kilométerre. Pataki István, Csapó-utca 19. keresztéptület. 352

Egy
jó karban lévő divány szekrény és egy etazeros kredenc eladó. Cim a kiadóban. 351

Eladó
fekete szövet himzett köpenyruha. Homok-u. 45. sz. 348

Eladó
egyfogatos bérkocsi 38-as teljes felszereléssel átadó istállival. Eötvös 79. ajtó 3. 343

Eladó
egy jégsekrény. Értekezni lehet Kossuth 39. sz. keresztéptület. 1

4-5 mázsa
zab eladó. Péterfia 54. sz. 311

Eladó
világos gőzölt búkkfa háló berendezés 4 székkel, Hatvan-utcai kert, Dófa-u. 14. 330

Eladó ház
azonnal beköltözhető gyümölcsös-kert s jóvizű kúttal. Szotyori-telep, Kálmán utca 9. sz. 321

Egy
ui festett hálószoba butor jutalmosan eladó. Zeák-utca 15. 344

Eladó
két új fekete taft selyem kendő és egy lék taft selyem alj. Dégenfeld-tér 10. kávéforrás. 347

16-os Lankaszter,
jó hordásu. 2000 koronáért eladó. Csapó utca 41. sz. 11-2 óra közt. 367

Ritka
alkalmi vételi! Két komplett polituros hálószoba butor, madárjáró betéttel, igen nagy árengedménnyel eladó. Pongrácz Áárpád műbutorasztalosnál. Késes utca 50. sz. 368

Eladó
Virág utca 42. sz. ház. 363

Mesterhegodó,
mahagon íróasztal ócsón eladó. Bathányi utca 10. keresztéptület. 369